

擦亮国家级名片

——市中心医院泌尿外科持续推进国家级临床重点专科建设

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 李文娟 孟天笑



让每一个生命绽放光彩 市妇幼保健院

开展关爱唐氏儿童培训活动

邵阳日报讯 (记者 傅畅 通讯员 龚平 刘珍) 近日,市妇幼保健院儿童康复科开展“传递爱与希望,延续唐宝未来”家长培训活动。

唐氏综合征即21-三体综合征,又称先天愚型,是由染色体异常(多了一条21号染色体)而导致的疾病,是最常见的严重出生缺陷病之一。活动中,该院专业医师用通俗易懂的语言讲述了如何预防唐氏综合征、产前筛查的重要性、唐氏综合征的临床表现、对“唐宝宝”可以采取的康复治疗方法,以及家庭参与唐氏综合征干预治疗的重要性和可行性等知识。活动切实增强了家长对唐氏综合征儿童康复的认识,进一步激发了家长参与儿童康复训练的积极性。

随后,该院儿童康复科的医护人员参加了由湖南省残疾人康复研究中心举办的“普特融合,让每一个生命绽放光彩”唐氏综合征日线上宣传活动,进一步提升医护人员的专业知识能力,提高儿童康复训练质量,保证康复训练效果。

锦旗赠给暖心人

邵阳日报讯 (记者 傅畅 通讯员 杨馥源 周思恬) “感谢主任、护士长和八病区全体科室人员,在我住院期间对我无微不至的关心和包容,你们高尚的品质、精湛的医术、优良的作风让我十分感动。”3月30日,患有酒精所致精神障碍的出院患者彭女士将印有“精湛医术保健康,高尚医德为患者”“精心护理献爱心,无微不至送温暖”字样的两面锦旗,送到市脑科医院八病区主任曾令斌与护士长朱云华手中。

原来,彭女士因长期酗酒,从而出现酒精导致的精神障碍。住院后彭女士不太配合治疗,经常对着家人和医务人员发脾气,有时还出现冲动打人的行为。但该病区的医生护士并未因此远离她,而是包容她,倾听她的心声,并进行心理疏导。经过一段时间的治疗,彭女士病情逐渐有了好转,最终康复出院。

卫计志愿者

助力社区“十乱”整治

邵阳日报讯 (记者 陈红云 通讯员 郑莉莎) 3月26日至3月31日,市卫生计生综合监督执法局组织10余名职工,在双清区渡头桥社区开展“志愿服务周”主题实践活动。

活动中,志愿者们深入社区开展“十乱”现象清理,对居民在公共区域放置个人物品的行为进行劝导;对社区路面和草坪的垃圾、落叶以及居民随手丢弃在路边的纸屑、烟头、果皮等杂物进行了清理。同时,志愿者们还向居民进行创文宣传,对路面车辆乱停现象进行了劝诫,引导车主按位泊车,规范停车;对社区部分商铺的外摆行为进行纠正,指引商户做好“门前三包”,自觉保持公共环境卫生。

狭窄切除端端吻合术、腹腔镜下肾盂成形术、腹腔镜下输尿管膀胱再植术、腹腔镜下前列腺癌根治术、腹腔镜下膀胱癌根治术+尿路改道术等。年门诊量达3.3万人次,手术达3000余台。

经过30余年的发展,该泌尿外科成为医疗技术先进、业务开展全面、医疗设备一流、湖南享有盛誉的泌尿专科,赢得了患者和社会的广泛认同。

●有“个性”,精准诊疗映照生命之路

“我们主张采用标准化、个性化医疗模式,根据患者个体特征、检查结果,尽可能为病人量身设计出最佳治疗方案,以达到治疗效果最大化和副作用最小化。”唐山说道。医者不但要为患者治疗疾病,更要常常去帮助他们、安慰他们。同时,为患者提供合适、有用的治疗方案,让他们真正获益。

一个月前,48岁的李文(化名)出现了不明原因的尿频、尿不尽和排尿困难,严重影响了正常生活。李文去多家医院就诊,一直没有得到明确诊断。近日,李文来到该院泌尿外科就诊。泌尿外科团队根据患者的病史、症状及辅助检查结果,考虑患者为前列腺增生,不排除膀胱功能障碍。为精准评估患者的膀胱功能,团队对李文进行了超声影像尿动力学检查。通过尿流率测定、膀胱压力测定、逼尿肌压力测定及尿道压力测定等尿动力学检测,并同步结合储尿期和排尿期盆底脏器静态及动态变化,团队得出结论并准确给予患者手术指导。

唐山介绍,影像尿动力可以同步或非同步进行尿路影像学(通过X线或彩超)与尿动力学检查,将尿动力学数据变化与尿路的解剖形态有机结合起来,使其结果更加科学、更有说服力、更能指导临床诊治,是目前对于下尿路功能性疾病最精准的诊断工具。尤其对神经源性膀胱患者的尿路病理生理状态评估、治疗决策制定、疗效判断及长期随访均具有极其重要、不可替代的作用,是难治性下尿路症状诊疗方案制定依据的“金标准”。

2015年,该科在省内率先开展双(超声+X

线)影像尿动力学检查,是目前国内少数、湖南唯一成熟开展该技术的医疗单位。2017年,该科在省内率先开设排尿异常专病门诊,同年在省内率先开展床旁超声影像尿动力学检查。这些年,该科功能泌尿外科亚专业团队,不仅承担了我市大部分难治性下尿路功能性疾病的诊疗任务,而且作为医院重要的科研组成,主持并完成相关省、市科研课题5项。

●有“绝活”,多项首例填补技术空白

衡量一个科室的实力,不仅仅看门诊量和手术量,更重要的是攻克疑难杂症的能力。在泌尿外科,被医生们治愈的疑难病例不胜枚举。

患者周启(化名)曾多次行结石微创手术,因长期血尿来院检查发现左肾盂巨大肿瘤,且肿瘤与周围组织粘连分界不清,同时合并右侧输尿管结石,入院后被诊断为左侧巨大肾盂癌+右侧输尿管结石并右肾积水。泌尿外科团队经多学科MDT会诊,制定预防手术风险及并发症的详细方案,为患者行“一体位经腹腔镜左肾根治性切除+左输尿管全段切除+膀胱袖状切除术+肾门淋巴清扫术+右侧输尿管镜下碎石取石术”。术后,医护团队采用ERAS快速康复理念,患者得以康复出院。

“其实很多患者在其他医院已经看过了,但是因为病情重,手术风险高及愈合差,都没有能达到诊疗预期。他们最终选择我们,我们认为每一个生命都必须尊重,不能放弃任何一个患者。”唐山介绍说,针对泌尿专科疑难杂症,泌尿团队均会竭力救治,让老百姓得到优质的医疗服务。

几年来,泌尿外科团队敢于挑战、勇攀高峰,完成了我市多项首例临床高精尖手术,包括超声引导下经直肠前列腺穿刺活检术、经腹腔镜途径腹腔镜巨大嗜铬细胞瘤切除术、儿童体外碎石术、3D腹腔镜下输尿管膀胱再植术+膀胱腰大肌悬吊术、经尿道高功率绿激光前列腺汽化术、腹腔镜下膀胱癌根治+尿路改道术等。而这一项项省、市领先技术的背后,是长达30多年的积淀与坚守。

自创文工作启动以来,市中西医结合医院积极探索“党建+文明创建”模式——

凝聚健康力量 拥抱城市文明

邵阳日报记者 陈红云 通讯员 何嵩峰 申霜



▲志愿者耐心地为患者解答疑惑。

广告;通过通俗易懂的图文,向群众普及健康的生活方式及疾病预防等健康科普知识,营造良好的文化氛围,推动创文工作深入开展。

医院牢固树立以病人为中心的服务理念,力求把优质医疗服务贯穿到患者从入院到出院的每一个环节。医院加强内涵建设,始终坚持

“人民至上、生命至上、健康至上、安全至上”的服务理念,充分发挥先进典型的示范引领作用,开展“卓越服务示范医院”创建工作,并建立健全长效机制。医院常态化开展“志愿服务”行动,在门诊卡口、自助机以及各窗口安排志愿者,热情耐心为患者提供导医导诊等服务;不断优

化各项医疗服务,把问题清单转化为患者满意清单。

为营造安全、整洁、舒适的医疗环境,医院多次开展“牛皮癣”巡查清理,对院内各科室、行政办公楼以及家属区内杂物、垃圾等进行清理;并对院内破损路面、墙面和理石板脱落进行修补;同时加强院内环境卫生的巡查,做到及时发现问题、高效解决问题。

该院党员干部职工积极参与创文志愿服务活动,在联点社区、包干路段到处可见医院红马甲身影。今年以来,该院组织开展多场志愿服务活动。各支部党员进病房、进院内家属区开展全国文明城市创建知识宣传活动;在联点五里牌社区积极开展“四季同行 雷锋家乡学雷锋”——社区大清扫志愿服务活动;“增进民生福祉 提高人民生活品质”——学习党的二十大精神理论宣讲活动;“健康进社区 义诊暖人心”——义诊进社区志愿服务活动;在双清区新华印刷厂开展“快乐相约妇女节 天使情暖三月天”——大型义诊志愿服务活动;在大祥区启智听语康复中心开展“四季同行 雷锋家乡学雷锋”——关心、关爱困境儿童志愿服务活动;在市区西苑公园开展“你我共同努力 终结结核流行”志愿服务活动。

城市因文明而美丽。站在新起点,立足新高度,该医院上下同心、开拓奋进,持之以恒地将创文工作与提升医疗服务水平有机结合,积极探索以党建引领推动医院创文工作高质量发展。

文明创建·共创共享

●有“魅力”,重点专科发展有声有色

当天上午,记者走进泌尿外科看到,除了医护人员忙碌的身影外,病房里住满了前来诊治的患者。科主任唐山介绍,这些都是科室技术实力和临床经验的体现,更是以患者为中心服务理念的生动写照。

该泌尿外科成立于1982年,现有床位113张,配备医护人员70名,其中副高及以上职称人员11名,博士研究生导师1名,硕士研究生导师2名,博士后1名,博士2名。科室现分2个病区,5个亚专科,设有体外碎石排石中心、结石成分检测中心、尿动力学检查中心(尿控学研究室)、男性病检测中心、膀胱镜室等。

多年来,该科不断深化亚专科建设,应用多项诊疗新技术,为众多患者解除病痛。特别在尿路结石、泌尿系肿瘤等诊治及微创手术,以及难治性下尿路症状诊疗等领域有着独特的优势。先后成为中国地级医院专科竞争力30强科室、湖南省临床重点专科(省级)、全省优质护理服务考核先进病房。2022年1月,该科获批“国家级临床重点专科建设项目”。

目前,该科开展的常规业务有泌尿系结石微创手术(包括复杂肾结石多通道经皮肾镜碎石术、负压吸引输尿管软镜碎石术等)、经尿道前列腺等离子电切术、腹腔镜下肾上腺肿瘤切除术(含巨大肾上腺肿瘤)、一体位腹腔镜下肾盂癌根治术、一体位腹腔镜下输尿管癌根治术、腹腔镜下输尿管

当前,我市创建全国文明城市工作正在如火如荼地进行,古城宝庆生机盎然。市中西医结合医院党委以党的政治建设为统领,以人民健康为中心,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,结合该院实际,积极主动作为、精心谋划部署、迅速行动,把创文工作和进一步巩固国家卫生城市作为重要的政治任务来抓,把“党建+文明创建”模式融入医院的内涵建设、志愿服务等各项工作。不断创新工作举措,强化责任落实,以实际行动为我市创建全国文明城市贡献力量。

2月13日,市中西医结合医院召开了2023年创文暨爱国卫生工作推进会,传达上级部门会议精神,落实2023年创文工作行动方案,在明确各部门职责的基础上,梳理当前医院创文工作中存在的问题,并对下一步工作进行再安排、再部署。

近期,该院对照市创文办工作要求,多次组织召开创文工作推进会和专题会议,切实形成了一级抓一级、层层抓落实和业务建设、文明创建两手抓的工作格局。医院充分发挥党建引领作用,狠抓党员队伍建设,发挥党员干部的率先垂范作用,促进创建工作的顺利开展。全体党员干部职工团结一心,齐抓共管、全员积极参与,有序统筹推进,为创文工作打下坚实的思想基础。

该院全面加强全国文明城市创建工作宣传力度,努力营造人人关心、人人支持、人人参与的浓厚氛围,切实让各项创建工作落到实处。医院利用宣传栏、海报、LED大屏等形式,在医院显著位置展示“讲文明 树新风”“文明健康”等公益